

桂城中学：

## 多元赋能 为学生美好人生奠基

创办于1986年的桂城中学，拥有典雅大气的美丽校园，拥有一支政治过硬、业务精良、乐于奉献、勇于开拓的高素质教师队伍，是首批广东省一级学校、首批广东省高中教学水平优秀学校、首批广东省国家级示范性高中、首批全国现代教育技术实验学校、全国影视教育实验学校、广东省心理健康教育特色学校，是南海区高中教育“三驾马车”之一。

秉承着“崇善立德、求真启智、尚美雅情、正心成人”的办学理念，桂城中学坚持深化教育教学综合改革，在校园文化建设、体制机制改革、人才队伍建设、德育改革、课堂教学改革等方面逐渐形成特色，在群芳争艳的教育界亮出自己的光华，创造了一个又一个“桂中奇迹”。

## 育人环境

## 一流环境 营造高品质校园生活

岭南风韵，融合徽派建筑特色，恢弘大气，端庄典雅，笔墨纸砚融入景观的校园建筑为校园文化打造奠定了物质基础。走进南海区桂城中学，校园环境秀丽典雅而不失青春活力，浓厚的文化气息扑面而来；步步向前，蜿蜒曼妙、曲径通幽的七彩径为学生晨诵晚读、漫步沉思提供了一个“诗意空间”。

校园内，文笔塔、锦鲤池、校门、有为石等景观的设计建造融合了“笔墨纸砚”元素，让校园充满浓厚的文化气息；沁芳园、学生活动中心、未来教育创新中心等成为学生享受高品质教育、诗意校园生活的重要支撑。

清新典雅的自主学习中心，竹影婆娑的学生活动中心，高端大气的传媒中心，翻新的宿舍和

山墙……2022年，典雅大气的校园再添亮丽景色，一幅幅风华正茂、历久弥新的动人画卷正在桂中徐徐展开。

学生活动中心每周都会有社团表演，为学生搭建展示自我的舞台；一览斋学生自主学习中心为学生提供舒适温馨的学习空间；传媒中心含有校园电视台、广播站，是拥有传媒类专业兴趣学生的家园，为致力于播音、主持、编导的同学提供足够的支持。

行走在校园，还会发现历届毕业生对母校的馈赠，如2020届毕业生捐赠的菁华石刻，2021届毕业生捐赠的天佑石刻；2022届毕业生捐赠的缤纷道，待到来年开花季，12株樱花树会绽放出别样的美丽。



■华南师范大学研究型教师培养项目全体导师和学员合影。

## 教研赋能

## 高校引领 深耕一线育名师

深度研修，卓越启航。2022年，华南师范大学教师继续教育学部与桂城中学深度合作，启动了研究型教师培养项目。华南师范大学九大学科专家齐聚桂城中学，以专家引领、深度研修等方式，为桂城中学培养一批研究型卓越教师，助力桂城中学高质量发展。这一高端培养项目将会用一种更具深度、更加全面的方式把学校的发展与教师的专业发展相链接，促进教学理论与教学实践相结合，促进各学科开展突破性的探索与实践，促进桂城中学教育品牌的不断提升。

学习永无止境，教师水平也需要不断提高。桂城中学开设的名师工作坊，成为培养和孕育未

来名师的沃土，以名师的辐射带动作用，形成以老带新，以老促新，协作共进的青年教师培育模式，营造了浓厚的教学教研氛围。

因为有这么一支练就过硬的教育教学本领的教师队伍，近年来桂城中学教研成果显著。例如桂城中学地理教研组、政治教研组先后获评佛山市示范教研组，地理教研组成功获评广东省示范教研组。

此外，桂城中学还不断推进课堂教学改革。借助信息化、智能化技术，进一步探索与发展核心素养为导向的新型课堂教学模式，实时反馈学情，实现精准教学。目前，该项目已在试点班级取得良好效果，并形成多节教学效果显著的示范课。



■老师带领学生进行化学实验。



■绅士淑女形象大赛。



■英姿飒爽女剑客。

## 合作赋能

## 深度合作 加快育人模式改革探索

桂城中学除了提升自我专业能力，还积极从外部“引流”，注入“活水”，激发教学新活力。其中之一就是跨区域跨地区教研合作。桂城中学与贵州黔东南州的凯里市第一中学、凯里市第三中学、凯里市实验中学、湖南省岳阳市第十五中学就青年教师培养、学科备考、学校发展等方面展开深度合作。

今年，桂城中学还设立桂城中学-石门中学创新班，招收200名初三毕业生，通过与石门中学进行优质教学资源的共享，重点培育拔尖创新人才，让更多南海学子有机会考上985名校。合作沿用该校与北京师范大学的

脑科学与高中教育应用实验项目的办学模式，并就金牌教练、课程设置、青年教师培养和优秀学子交流四方面进行资源共享和交流。

此外，桂城中学还于2021年12月与广东外语外贸大学金融学院、中国农业银行佛山市南海分行三方达成合作协议，就金融特色创新班、区域特色金融课程开发、金融夏令营、高中生金融素养培养等方面展开深度合作。其中特色金融课程已于2021-2022学年度正式开课，有本校教师与广外金融学院教授同时开课。

据悉，为期4天的桂城中学2022金融素养夏令营已

于8月落下帷幕，桂中学生在参与金融知识问答、谁是卧底等游戏过程中，全面了解债券、汇率、出口等相关金融知识，并通过沉浸式的自身体验，深入理解金融词汇以及其涉及的金融基础知识，以此接触和感受金融的魅力。

本次金融素养夏令营，是桂城中学创建特色金融课程体系的重要组成部分，旨在联动高校资源，增进学生对金融知识的理解，也便于同学们提前了解金融领域的发展，进一步为桂中学子提供更加广阔的平台增长见识，从而在未来的生涯发展中找到自己合适的定位。

## 德育赋能

## 全面发展 深化七彩德育课程

在正心成人校训引领下，桂城中学致力于培养适应并创造未来的人。基于此，该校建立起独有的七彩生涯课程体系。七彩颜色的对应含义是：红色——责任担当；橙色——实践创新；黄色——学会学习；绿色——健康生活；青色——人文底蕴；蓝色——科学精神；紫色——正心成人。

七彩生涯体系以学校的各类表彰和活动组成，每位同学参加一定的活动，担任一定的职位，获得某个表彰，都可以在七彩生涯体系中的某个维度获得相应的学分。每学期学校会对各个维度的学分进行汇总，取年级前约50名同学进行表彰，发放相应颜色的勋章。学生在校期间集齐了6种颜色的勋章，将会获得由校长亲自颁发的代表“正心成人”的紫色勋章，并获得一定金额的奖学金。

近年来，学校先后打造了锦鲤池、孔苑、七彩径以及榕树记等校园“网红”打卡点，将教育哲学和理念无声地融入校园每个角落，只为呈现一个富有诗意和充满温度的校园。通过鼓励学生参与“沙井盖作画”“桂中新青年说·主题演讲”等活动，倡导学生个性自由，多维记录出彩人生，促进德育工作走向体系化和特色化，并进一步丰富“七彩德育”内涵。

桂城中学还有飞鸿体艺节、有为读书节、天佑科技节、香凝女生节、启沅男生节以及绅士淑女大赛、校园十大歌手比赛以及班级篮球赛、羽毛球赛等，也有金融社、街舞社、咏春社等26个社团。学校积极开展丰富多彩的特色社团活动，促进学生全面发展，特色社团活动为学生搭建了一个展示自我的平台。

文/珠江时报记者 方婷  
通讯员 胡嘉源  
图片由通讯员提供



■桂城中学电视台成为弘扬校园文化的重要阵地。